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НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

В УМОВАХ ОНЛАЙН НАВЧАННЯ (З ДОСВІДУ РОБОТИ НАУКОВО-

ДИСКУСІЙНОГО ГУРТКА З ІСТОРІЇ АВІАЦІЇ) 

 

Вступ. Широкомасштабне вторгнення армії російської федерації на територію 

України створило нові виклики для вітчизняної вищої освіти: наявність тимчасово 

окупованих територій, на яких знаходяться учасники освітнього процесу; масивні ракетні 

обстріли всієї країни, що супроводжуються повітряними тривогами (це висуває на перший 

план вимогу до дотримання безпеки навчання закладами вищої освіти); виїзд значної 

кількості студентів та науково-педагогічних працівників за кордон. Незважаючи на умови 

воєнного стану, наукова спільнота продовжує працювати, а керівники ЗВО знаходять вірні 

управлінські рішення щодо створення безпечних та сприятливих умов для забезпечення 

права кожного громадянина на освіту, гарантованого статтею 53 Конституції України. Разом 

із цим, на кожного викладача сьогодні покладається велика місія – не втратити жагу 

здобувачів освіти до знань. Особливо це стосується талановитої молоді, майбутніх 

науковців, які досить часто починають свій творчий шлях із роботи у наукових гуртках. Саме 

вони стануть ініціаторами розбудові нової України, а тому досить важливим завданням під 

час війни є збереження наукового потенціалу країни. 

Мета – оцінити роль функціонування науково-дискусійного гуртка з історії авіації 

«Захоплені небом» на кафедрі права та соціально-гуманітарних дисциплін Льотної академії 

Національного авіаційного університету у підготовці майбутніх висококваліфікованих 

авіаційних фахівців; виявити особливості роботи гуртка під час дистанційного навчання в 

умовах воєнного стану. 

Результати та обговорення. Науковий гурток виконує декілька важливих функцій: 

сприяє підвищенню творчої активності здобувачів вищої освіти, розвитку їх умінь і навичок 

у здійсненні науково-дослідній діяльності; веде пошук і впроваджує у навчальний процес 

нові форми організації НДР з метою підвищення її ефективності; допомагає студентству у 

реалізації самовираження, поваги, розвитку творчих здібностей; розвиває вміння 

організовувати і проводити наукові заходи із залученням широкого кола фахівців; надає 

здобувачам освіти актуальну та новітню інформацію з сучасних проблем авіаційної науки; 

сприяє формуванню навичок самопрезентації себе як науковця під час виступів на наукових 

заходах та грамотному веденню дискусії. НПП кафедри права та соціально-гуманітарних 

дисциплін сприяють реалізації наукової, винахідницької та іншої творчої діяльності 

курсантів, розкриттю їх наукового потенціалу. У роботі гуртка беруть участь здобувачі 

вищої освіти, які навчаються за спеціальністю 272 «Авіаційний транспорт» [2]. 

На початку кожного семестру відбувається анкетування та засідання гуртка з метою 

формування тематики засідань з урахуванням побажань гуртківців. Це дає змогу зробити 

заняття актуальними, підтримати інтерес і мотивацію здобувачів. 

Важливим засобом розвитку інтересу у курсантів до науково-дослідної роботи є 

написання есе та рефератів. Про актуальність та водночас різнобічність тематики досліджень 

засвідчують засідання гуртка. Так, під час дистанційного засідання «Авіакомпанія моєї мрії» 

першокурсники виступили з доповідями-презентаціями про світові та вітчизняні авіаційні 

компанії. Одне із засідань було присвячене актуальній та дискусійній в авіаційній спільноті 

темі – «Авіація майбутнього: виклики та можливості». Курсанти-спікери поділились 

результатами своїх досліджень: «Електролітак: як авіація готується до технологічної 

революції»; «Ключові тренди світової авіації. Що є актуальним для України?»; «Авіація 

майбутнього: пасажирські дрони, надзвук та біодизайн»; «Концепт літаків на водні»; 
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«Літаючі автомобілі: мрія чи сьогодення?»; «Авіація: новий крок у майбутнє. Інноваційна 

технологія GE». Учасники засідання «Політ у майбутнє: перспективи розвитку світової 

авіаційної галузі» підготували доповіді-презентації: «Створення надзвукових пасажирських 

літаків нового покоління»; «Аеротаксі»; «Цифрові та безпілотні технології»; «Цифровізація 

авіаперевезень»; «Екологія та авіація. Альтернативне паливо»; «Бойова авіаційна система 

майбутнього».  

На засіданні «New space: перспективи космічної ери» обговорили різноманітні 

аспекти розвитку космонавтики: Освоєння космосу як спосіб виживання на Землі; 

Міжнародне співробітництво у космосі на сучасному етапі; Квиток у космос. З чого 

починався космічний туризм і на що чекає людство у найближчі десятиліття; Приватні 

космічні компанії та перспективи розвитку приватної космонавтики; Сучасний стан та 

перспективи розвитку аерокосмічної техніки; Перспективи розвитку світової пілотованої 

космонавтики; «Космічна» людина: ідеї, технології, проєкти, досвід, перспективи; Космічний 

союз: нова концепція та технологія створення космічного людства; «Яблуні на Марсі»: 

перспективи дослідження планети; Освоєння Місяця: історія, модель, надглобальний проєкт 

та екологічні технології; Перспективи та виклики військової космонавтики; Військовий 

космос України: історія та сьогодення. 

Однією з форм роботи гуртка з поглибленого вивчення історії авіації є виїзні 

засідання. Так, у 2021-2022 навчальному році учасники гуртка здійснили кілька тематичних 

екскурсій: в Авіаційний музейний комплекс ЛА НАУ (тема: «Історія розвитку авіації на 

Кіровоградщині»); авіаційно-технічнну базу ЛА НАУ (тема: «Історія авіаційно-ремонтної 

служби; аеродром ЛА НАУ»); в Міжнародну акціонерну авіаційну компанію «УРГА» (тема: 

«Історія та сьогодення МААК УРГА»); Державний політехнічний музей, що діє при 

Національному технічному університеті України «Київський політехнічний інститут імені 

Ігоря Сікорського» (тема: «Посадковий комплекс орбітального корабля Буран на космодромі 

Байконур»). 

Гуртківці є учасниками науково-практичних конференцій, авторами наукових 

публікацій [1] та переможцями Всеукраїнської студентської олімпіади. Так, цьогорічні 

призери І етапу олімпіади з Історії Вікторія Смиковська та Микола Смиковський (освітньо-

професійна програма «Аварійне обслуговування та безпека на авіаційному транспорті») – 

військові медики, несуть службу у ЗСУ. Вони виконали навчально-дослідницьку роботу 

«Військово-Повітряні сили України у захисті держави від російської агресії (2014-2022 

роки)». Їх доповідь ґрунтувалася на пережитому досвіді участі у захисті Луганського та 

Донецького аеропортів.  

Висновки. На сьогодні керівник наукового гуртка стикається із такими проблемами 

серед своїх відвідувачів: посттравматичні психоемоційні стреси, викликані пережитими 

подіями війни; тривожні стани та депресії, викликані повітряними тривогами, в тому числі 

ізоляцією, відсутністю активного студентського життя; значне навантаження, великі обсяги 

навчальних програм, викликане запровадженням дистанційної освіти. Враховуючи це, 

керівник наукового гуртка повинен не лише шукати цікаві теми для наукових розробок, але й 

стати своєрідним психологом для своїх гуртківців. Видається, що перші засідання науково 

гуртка доцільно починати із міжособистісного спілкування на тему життєвого досвіду 

кожного із присутніх, набутого за цю війну. 

Доцільним є запровадження IT технологій, що сприяє розширенню можливостей НДР: 

наукові проєкти із їх залученням дають можливість адаптувати нові знання до динамічних 

змін сучасної культури, створити поле для інтерпретації візуальних артефактів. 

Слід вибудувати механізм, за якого вибір тематики засідань буде відбуватися за 

ініціативою самих здобувачів освіти. Це стимулює дослідницький інтерес кожного гуртківця. 

Креативним є досвід проведення гуртка у форматі, де замість класичної доповіді та її 

обговорення, проходить обговорення популярних фільмів чи класики світової літератури, які 

безпосередньо стосуються теми НДР. Доволі цікавим для гуртківців може стати і 

запрошення авіаційного фахівця чи проведення спільного засідання зі студентами з іншого 

ЗВО. 
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Засідання варто проводити в дискусійному стилі, залучаючи до обговорення всіх 

учасників, які вийшли на зв’язок. Таким чином, курсанти вчаться не лише чітко та 

послідовно висловлювати свою думку, а й доводити її істинність своїм опонентам, 

вправлятися в ораторському мистецтві та вміло вести дискусію. Такий формат дозволяє 

курсантам відчути себе в колі однодумців. 

Традиційним є проведення гуртка щомісяця. Але в умовах війни є доцільність в 

перегляді графіку з урахуванням побажань здобувачів освіти, обумовлених їх можливостями 

та конкретними життєвими обставинами. Активним курсантам не вистачає цікавих подій в 

умовах ізоляції, вони прагнуть спілкування, а тому варто розглянути варіант зустрічей раз на 

2 тижні. При цьому не завжди їх варто перевантажувати НДР, часто для них є цінним 

спілкування на більш широкі теми, де доповідачем є викладач. Не менш важливим є те, що в 

межах роботи гуртка можна відточувати знання та навички, які були отримані під час 

лекційних і практичних занять, готуючи таким чином курсантів до екзамену з історії авіації. 

У відповідь на виклики, які постали перед вищою освітою в період оголошеного 

воєнного стану, НПП повинні більше приділяти уваги курсантам-гуртківцям, щоб не 

втратити їх зацікавленість у здійсненні наукової діяльності та стимулювати їх до подальшої 

роботи в Україні. При цьому потрібно дослухатися до їх емоційного стану та своєчасно 

реагувати на його зміни, а також враховувати побажання і потреби майбутніх науковців, щоб 

створити потужний майданчик для проведення НДР та «народження» талановитих 

науковців. 
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